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τον Θεό! Μόνον εμπειρικά τα πράγματα 
διακρίνονται και ξεχωρίζουν το ένα από 
το άλλο. Στη βαθύτερη ουσία τους είναι 
ένα με τον Θεό. Ο Θεός σε σχέση προς 
τα όντα είναι natura naturans, αλλά τα 
όντα είναι natura naturata. Επειδή τα 
πράγματα βρίσκονται στην ενδοθεϊκή 
ζωή αναγκαστικά, γι’ αυτό αποκλείεται 
η ελευθερία εκλογής τους τόσο για τον 
Θεό, όσο και για τους ανθρώπους.
Σύμφωνα με την επικρατούσα ιστορία 
της Φιλοσοφίας, οι φιλόσοφοι που κα-
τατάσσονται στις τάξεις των πανθεϊστών 
είναι είτε γνήσιοι και αναμφισβήτητοι 
πανθεϊστές, οι οποίοι σταθερά και ενσυ-
νείδητα διαλύουν τη θεότητα μέσα στον 
κόσμο και τη φύση, είτε ημιπανθεϊστές, 
που περιστασιακά και μάλλον υποσυ-
νείδητα ποιητική αδεία παρουσιάζουν 
άλλοτε πανθεΐζουσες διατυπώσεις και 
άλλοτε αποκλίσεις προς τον θεϊσμό ή 
πανενθεϊσμό. Πανθεϊστικές ή πανθεΐ-

ζουσες εκφράσεις, που προβάλλονται 
από τους μεν και από τους δε, είναι 
δειγματοληπτικά και λ.χ. οι εξής: υλο-
ζωική πρωταρχική ουσία των πάντων 
(σε μερικούς προσωκρατικούς)· ο κό-
σμος ως απόρροια της θείας ουσίας 
είναι εμψυχωμένος οργανισμός (Στοά, 
νεοπλατωνισμός, Πλωτίνος)· ενότητα 
Άτμαν και Βράχμαν (Ουπανισάδες, Μα-
χαγιάνα βουδισμός)· Θεός, που υπάρχει 
μόνο στα εσώτατα των πραγμάτων, τα 
οποία έτσι είναι θεοποιημένα (ινδική 
Vedanta)· αιώνια φύση που προχω-
ρεί από την ατέλεια στην τελειότητα με 
την ενυπάρχουσα μέσα της θεία ουσία 
(Giordano Bruno)· απολυτοποίηση 
εμπειρικών πραγμάτων (μονισμός, 
κατάληξη του πανθεϊσμού στον υλιστι-
κό αθεϊσμό, Ostwald, Haeckel)· Θεός, 
που αυτοπραγματοποιείται και αποκα-
λύπτεται μέσα στα πράγματα (Spinoza, 
Schopenhauer, Ficthe, Schelling)· αυ-
τοπραγμάτωση του Απόλυτου Πνεύ-
ματος μέσα στην Ιστορία (Hegel) κλπ. 
Καταλήξεις πανθεϊστικών εκφράσεων 

σε νεότερες μορφές θεϊσμού και πανεν-
θεϊσμού, που τονίζουν την υπερβατικό-
τητα του Θεού (Teilhard de Chardin, P. 
Tillich, A.N. Whitehead κ.ά.).
Επιφανείς φιλόσοφοι, όπως οι G.W.F. 
Leibniz, I. Kant, A. Schopenhauer και 
A. Comte κατηγορούν τον πανθεϊσμό 
για την ασάφεια της γλώσσας του, για 
τη χρήση θείων κατηγορημά-
των ως κοσμικών, για επι-
στροφή σε έναν προκριτικό 
και προεπιστημονικό τρόπο 
του σκέπτεσθαι, για παράλο-
γη απόδοση του υπάρχοντος 
στον κόσμο κακού στον Θεό 
κλπ. Γενικά, η Χριστιανι-
κή Απολογητική αντιτάσσει 
στον πανθεϊσμό ότι η διδα-
σκαλία του διαλύει τα θεμέ-
λια της Ηθικής, εφόσον οι 
άνθρωποι, σύμφωνα με τη διδασκαλία 
αυτή, δεν έχουν ελευθερία βούλησης 
και επομένως δεν είναι υπεύθυνοι για 
τις πράξεις τους και δεν μπορούν να 
ξεχωρίζουν το καλό από το κακό. Ακό-
μη και τα εγκλήματα προέρχονται από 
το θεανθρώπινο πανθεϊστικό είναι. Η 
απρόσωπη κατανόηση του Θεού διαλύει 
την πίστη στην ελευθερία και την αιώνια 
τελειότητα του Θεού και εμποδίζει τη 
διαλογική σχέση του ανθρώπου με τον 
Θεό (αγάπη, προσευχή, συναίσθηση 
αμαρτίας, μετάνοια), αφού προηγουμέ-
νως έχει αφαιρέσει και αυτήν την παναν-
θρώπινη έμφυτη πίστη στη δημιουργία 
εκ του μηδενός (creation ex nihilo). Ο 
πανθεϊσμός γενικά δημιουργεί πολλά 
προβλήματα στη θρησκευτική ζωή, που 
αντιμετωπίζονται από τους πανθεϊστές 
με σωρεία αντιφάσεων.            Ε.ΘΕΟ.
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Παννυχίδα. Ακολουθία του ασματι-
κού ή ενοριακού τυπικού. Η παννυχίδα 
ήταν εσπερινή ακολουθία, η τέλεση της 
οποίας γινόταν στη θέση του μοναχικού 
Μεγάλου Αποδείπνου και είχε τη μορφή 
μικρής αγρυπνίας. Με την επικράτη-
ση του μοναχικού τυπικού έναντι του 
ασματικού μετά την παύση της εικονο-
μαχίας, οι παννυχίδες περιορίστηκαν 
τόσο ως προς τον αριθμό, όσο και στη 
διάρκεια τέλεσης. 

Η ακολουθία, αρχικά, γινόταν το από-
γευμα όλων των ημερών του χρόνου. 
Μετέπειτα, περιορίστηκε μόνο στα απο-
γεύματα της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, 
ενώ κατά τον 10ο αι. τελούνταν μόνο την 
Α΄ εβδομάδα των Νηστειών και τη Με-
γάλη Εβδομάδα. Κατάλοιπό της είναι οι 
ευαγγελικές περικοπές των παννυχίδων 

της εβδομάδας αυτής, οι οποίες έχουν 
πλέον ενταχθεί στα Μεγάλα Απόδειπνα 
των αντίστοιχων ημερών. 
Τελευταία μαρτυρία για την τέλεση της 
ακολουθίας της ασματικής παννυχίδας 
καταλείπει ο Συμεών Θεσσαλονίκης, ο 
οποίος διασώζει την τυπική διάταξη της 
ακολουθίας στον ναό της Αγίας Σοφίας 
Θεσσαλονίκης, αν και κατά την εποχή 
του (15ος αι.) η ασματική παννυχίδα 
είχε αντικατασταθεί από το μοναχικής 
προέλευσης Μεγάλο Απόδειπνο. 
Η παννυχίδα διατηρήθηκε στο ιεροσο-
λυμιτικό τυπικό της μονής του Αγίου 
Σάββα, κατ’ επέκταση και στο ισχύον 
λειτουργικό τυπικό της Κυριακής του 
Πάσχα και του μεσονυκτικού των Κυρι-
ακών, των δεσποτικών, θεομητορικών 
εορτών, και σε μνήμες εορταζόμενων 
αγίων, λόγω της αρχαιότητάς της, σε 
σύγκριση με τις νεότερες ιεροσολυμι-
τικές αγρυπνίες. Το Τυπικό του Αγίου 
Σάββα επονομάζει ως παννυχίδες και 
τα μνημόσυνα, τα οποία τελούνται στον 
νάρθηκα της μονής μετά τον εσπερινό 
της Παρασκευής των Απόκρεω, της Πα-
ρασκευής πριν από την Πεντηκοστή και 
κατά την τρίτη και ένατη ημέρα από την 
εκδημία αδελφού της μονής.
Η διάταξη της ακολουθίας, όπως αυ-
τή αποκαταστάθηκε από τον Ιω. Φου-
ντούλη, έχεις ως εξής. Η ακολουθία 
ξεκινά με την εκφώνηση «Εὐλογημέ-
νη ἡ Βασιλεία» και την ανάγνωση του 

Ψαλμού 90 «Ὁ κατοικῶν ἐν βοηθείᾳ 
τοῦ Ὑψίστου» με τη συνοδεία του εφυ-
μνίου «Φύλαξόν με Κύριε», μετά από 
κάθε στίχο του ψαλμού. Ακολουθούν οι 
ομάδες των τριών αντιφώνων, οι οποίες 
αποτελούνται από τη συναπτή (μεγάλη 
συναπτή ή ειρηνικά στο α΄ αντίφωνο 
και μικρή συναπτή στο β΄ και γ΄), την 

ευχή του αντιφώνου, και τη 
στιχολογία ψαλμού (ψαλμός 
ριθ΄ στο α΄ αντίφωνο, ψαλ-
μός ρκ΄ στο β΄ και ψαλμός 
ρκα΄ στο γ΄). Κατά τη στιγμή 
που ψάλλεται το γ΄ αντίφωνο, 
ο ιερέας θυμιάζει τον ναό και 
τον λαό, κρατώντας αναμμένη 
λαμπάδα. Μετά την ολοκλή-
ρωση των αντιφώνων λέγεται 
ο Ν΄ Ψαλμός και ακολουθεί η 
τάξη του Ευαγγελίου με τα δύο 

προκείμενα. Μετά το Ευαγγέλιο ψάλλεται 
ο ύμνος «Ἡ ἀσώματος φύσις», γνωστός 
από την ακολουθία του Αποδείπνου. Τέ-
λος, ο ιερέας αναγινώσκει την ευχή της 
απόλυσης, την ευχή της κεφαλοκλισίας 
και απολύει τον λαό με την εκφώνηση 
«Ἐν εἰρήνῃ προέλθωμεν». 	 Γ.Ζ.
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Πανσέληνος, Μανουήλ και η πα-

λαιολόγεια ζωγραφική. Η αυθεντική 
και πλέον γνωστή σε ευρύτερο κοινό 
ζωγραφική, η από μακριά αναγνωρίσιμη 
φρεσκάδα και η ευκρίνεια της μουσι-
κοποιημένης πινελιάς του βυζαντινού 
αγιογράφου Μανουήλ Πανσέληνου, 
είναι αισθητικά φαινόμενα που δεν 
συνιστούν υπόθεση ενός καλλιτέχνη 
και μόνο, αλλά είναι υπόθεση μιας 
ολόκληρης περιόδου του βυζαντινού 
πολιτισμού. Δεν μπορεί κανείς να μι-
λήσει ικανοποιητικά για το έργο του 
Πανσέληνου, χωρίς να συζητήσει τόσο 
τη ζωγραφική παράδοση πριν από αυ-
τόν, όσο και τους σύγχρονους με αυτόν 
αγιογράφους που μετείχαν με τον τρόπο 
τους της ίδιας εμπειρίας, της εμπειρίας 
της χριστιανικής εικόνας, η οποία, ως 
ιστορικό και κοινωνικό φαινόμενο, εξ 
ορισμού προϋποθέτει σχέσεις και σχε-
σιακότητα. 
Ενώ, βάσει της τεχνοτροπίας, η ιστο-
ρία της χριστιανικής εικόνας αρχίζει 

Ο Paul Tillich, που οι προσεγγίσεις 
του συνιστούν, εν μέρει, καταλήξεις 
πανθεϊστικών εκφράσεων

Στιγμιότυπο από την ακολουθία της 
παννυχίδος που ετελέσθη στον ιερό 
ναό Αγίου Νικολάου Χαλκίδος, 
χοροστατούντος του μητροπολίτου 
Χαλκίδος Χρυσοστόμου (Απρίλιος 2014)
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Ο διάκοσμος του ναού 
της Μονής Gračanica 
αποτελεί το πιο ώρι-
μο έργο, στο οποίο 
εργάστηκαν ο Μιχαήλ 
Αστραπάς και ο Ευτύ-
χιος με τους συνεργά-
τες και βοηθούς τους. 
Ο επιβλητικός Χριστός 
Παντοκράτωρ στον 
τρούλο του εν λόγω 
ναού θα μπορούσε να 
θεωρηθεί αντιπροσω-
πευτικότερος όλης της 
ύστερης βυζαντινής 
περιόδου (εικ. 31), ενώ αρκετές άλλες 
μορφές και πορτρέτα του ίδιου διακό-
σμου είναι επίσης εξέχουσας σημασίας. 
Το 1315 ο ζωγράφος Γεώργιος Καλλιέρ-
γης ολοκλήρωσε την αγιογράφηση του 
καθολικού της μονής του Σωτήρος Χρι-
στού στη Βέροια (εικ. 32). Ίσως ο ίδιος 
να έκανε και τον διάκοσμο στον ναό 
του Αγίου Βλασίου επίσης στη Βέροια. 
Στο καθολικό της μονής του Σωτήρος 
Χριστού υπέγραψε το έργο του προσθέ-

τοντας τα λόγια: «όλης Θετταλίας άριστος 
ζωγράφος». Το έργο του εντάσσεται στα 
κορυφαία επιτεύγματα της παλαιολόγει-
ας ζωγραφικής, καθώς διακρίνεται για 
το ικανό και δυναμικό σχέδιο και για 
την επιδέξια επιστράτευση ποικίλων 
χρωμάτων. 
Οι τοιχογραφίες της μονής Χιλανδαρίου 
στο Άγιον Όρος, οι οποίες ολοκληρώ-
θηκαν ανάμεσα στο 1318 και στο 1321, 
είναι από τις σπουδαιότερες όλης της 
παλαιολόγειας περιόδου. Δυστυχώς, το 
1803 όλος ο διάκοσμος επιζωγραφί-
στηκε και έτσι σήμερα φαίνονται μόνο 
κάποια μέρη του αρχικού διακόσμου. 
Παρ’ όλο που δε γνωρίζουμε ποιοι ήταν 
οι αγιογράφοι που εργάστηκαν στη μο-
νή Χιλανδαρίου, κρίνοντας βάσει του 
ύφους της ζωγραφικής, είναι σίγουρο 

ότι σχετίζονται στενά με τα αγιογραφικά 
εργαστήρια της Θεσσαλονίκης. 
Οι περίφημες τοιχογραφίες στο μικρό 
παρεκκλήσι της μονής της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη έγιναν από σπου-
δαιότατους αγιογράφους, για τους οποί-
ους δεν έχουμε κάποια πληροφορία 
και χρονολογούνται μεταξύ του 1315 
και του 1320. Οι συνθέσεις αυτές συ-
νιστούν, από καλλιτεχνική άποψη, 
ίσως το πιο εντυπωσιακό διακοσμητι-

κό σύνολο όλης της ύστερης βυζαντινής 
περιόδου (εικ. 33), ενώ διακρίνονται 
ιδιαιτέρως για το βαθύ θεολογικό και 
εσχατολογικό τους περιεχόμενο. 
Λόγω της περιορισμένης έκτασης του 
παρόντος κειμένου, θα επισημάνουμε 
τις θεολογικές συνεπαγωγές μόνο μίας 
σημαντικής λεπτομέρειας της τοιχο-
γραφίας της Δευτέρας Παρουσίας στο 
εν λόγω παρεκκλήσι. Όπως δείχνει η 
εικόνα 34, σε αυτή τη σκηνή ο Άγγελος 
της ογδόης ημέρας φαίνεται να ξεδι-
πλώνει και να τυλίγει ταυτόχρονα το 
σπειροειδές ειλητάριο, το οποίο παρι-
στά τον χρόνο και στο οποίο διακρί-
νουμε την απεικόνιση του φεγγαριού, 
του ήλιου, και των αστεριών. Το ειλη-
τάριο του Αγγέλου είναι φορτισμένο 

με τις εξής θεολογικές 
και κοσμολογικές αλή-
θειες: σύμφωνα με την 
Ορθόδοξη Θεολογία, η 
Δημιουργία δεν αρχίζει 
να υφίσταται στη σφαί-
ρα του χρόνου, επειδή, 
στη σφαίρα της βούλη-
σης του Θεού, η οποία 
δεν έχει αρχή, η Δημι-
ουργία υπήρχε πάντα, 
και επομένως είναι 
άχρονη και ατελείω-
τη. Έτσι, η εκδήλωση 
της Δημιουργίας στη 

σφαίρα του χρόνου κατανοείται απλώς 
ως μια φανέρωση της βούλησης του 
Θεού μέσα στο πλαίσιο της ιστορίας 
-χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η βούλησή 
Του έχει υποστεί ποτέ κάποια αλλαγή. 
Με άλλα λόγια, αν και στην πορεία της 
ιστορίας βιώνουμε τη διαδικασία της 
αλλαγής, στη σφαίρα της βούλησης του 
Θεού τα πράγματα ήταν και είναι πάντα 
τα ίδια. Γι’ αυτόν τον λόγο, σύμφωνα με 
την Ορθόδοξη Θεολογία, δεδομένου ότι 
όχι μόνον ο Θεός αλλά και η Δημιουρ-
γία είναι επίσης άχρονη, ο όρος 'άχρο-
νο' παραμένει απλώς ως μία από τις 
πολλές ανεπαρκείς ιδιότητες, τις οποίες 
ο άνθρωπος αποδίδει στον Θεό. Στην 
ουσία, αν πούμε ότι ο Θεός υπάρχει ως 
άπειρος ή άχρονος, τότε κάτι τέτοιο θα 
όριζε την ύπαρξή Του από τις έννοιες 
του χώρου και του χρόνου. Έτσι, ο άγιος 
Γρηγόριος Νύσσης επισημαίνει τη δια-
φορά μεταξύ της έννοιας του «άναρχου» 
και της έννοιας του ατελείωτου, και υπο-
γραμμίζει ότι, ενώ όλα τα πράγματα δεν 
έχουν τέλος, ο όρος 'άναρχο' μπορεί 
να αποδοθεί μόνο στο ον εκείνο που 
υπάρχει «χωρίς αιτία» -δηλαδή μπορεί 
να αποδοθεί μόνο στον αδημιούργητο-
άκτιστο Δημιουργό (Contra Eunomium). 
Το σπειροειδές ειλητάριο του Αγγέλου 
στο παρεκκλήσι της μονής της Χώρας 
(εικ. 34) δεν είναι όμως το μοναδικό 
βυζαντινό παράδειγμα που υπαινίσσεται 
με τρόπο μυσταγωγικό τις προαναφε-
ρόμενες θεολογικές πραγματικότητες. 
Για παράδειγμα, μια λιτανική εικόνα του 
14ου αι. της Παναγίας Αβραμιώτισσας 
(που φυλάσσεται στη μονή Χιλανδα-
ρίου) είναι ένα άλλο παράδειγμα της 
βυζαντινής ζωγραφικής, όπου οι συγ-
γενικές θεολογικές έννοιες εκφράζονται 
μέσα από την τάση προς την αφαίρεση 
-και όπου επίσης μπορεί να διακριθεί 
μια αισθητική διακειμενική σχέση με 

την αφηρημένη ζωγραφική του 20ού αι., 
όπως είναι οι πίνακες του Καζιμίρ Μά-
λεβιτς. Όπως φαίνεται στο ενδεικτικό 
σχέδιο που κάναμε πάνω στη φωτογρα-
φία της εν λόγω βυζαντινής εικόνας (εικ. 
35  και 36), μια σπειροειδής επέκταση 
των απεικονιζόμενων μορφών, η οποία 
θυμίζει αρκετά την έλλειψη βαρύτητας 
και τη γεωμετρική δομή στους αφηρη-
μένους πίνακες του 20ού αι., μπορεί να 
διακριθεί με τον τρόπο που έχουν απο-

δοθεί τα περιγράμματα της Παναγίας και 
του βρέφους. Είναι σαν ο Βυζαντινός 
ζωγράφος, απεικονίζοντας τον Χριστό 
ως παιδί, να είχε ταυτόχρονα στον νου 
του τη Δημιουργία του κόσμου, όπως 
αυτή κατανοείται από τον άγιο Γρηγόριο 

Εικ. 32. Η Κοίμηση της Θεοτόκου, τοιχογραφία (1315) στον ναό του 
Σωτήρος Χριστού στη Βέροια, έργο του βυζαντινού αγιογράφου 

Γεώργιου Καλλιέργη, πηγή: Μ. Καμπούρη-Βαμβούκου - Θ. Παπαζώτος, 
Η Παλαιολόγεια Ζωγραφική στη Θεσσαλονίκη, Αθήνα: Eξάντας 2003

Εικ. 33. Η Ανάσταση, τοιχογραφία στην 
κόγχη της αψίδας του παρεκκλησίου 
της Μονής της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη (1315-1320), 
φωτο: Ούρεσης Τοντόροβιτς 2010

Εικ. 34. Ο Άγγελος της Ογδόης Ημέρας, 
λεπτομέρεια της τοιχογραφίας της 
Δευτέρας Παρουσίας στο παρεκκλήσι 
της Μονής της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη (1315-1320), 
πηγή: Ούρεσης Τοντόροβιτς 2010

Εικ. 36. Η Παναγία Αβραμιώτισσα 
(λεπτομέρεια), με ενδεικτικό σχέδιο 
επάνω στη φωτογραφία, φορητή 
εικόνα (1345) της μονής Χιλανδαρίου 
στο Άγιον Όρος, φωτο: Ούρεσης 
Τοντόροβιτς, 2007

Εικ. 35. Η Παναγία Αβραμιώτισσα 
(λεπτομέρεια), με ενδεικτικό σχέδιο 
επάνω στη φωτογραφία, φορητή 
εικόνα (1345) της μονής Χιλανδαρίου 
στο Άγιον Όρος, φωτο: Ούρεσης 
Τοντόροβιτς, 2007
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Νύσσης, καθώς και τα πρώτα λόγια του 
Ευαγγελίου του Ευαγγελιστή Ιωάννη: 
«Ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ Λόγος…» (Ιω 1:1). Επί-
σης, το νόημα των λόγων του Χριστού 
«ἐγὼ οὐκ εἰμὶ ἐκ τοῦ κόσμου τούτου» 
(Ιω 8:24) θα μπορούσε να σχετίζεται 
με τη θέση της κεφαλής του Χριστού 
μέσα στη σύνθεση αυτής της εικόνας. 
Το κεφάλι του Χριστού βρέφους απει-
κονίζεται σαν να είναι σχεδόν εντελώς 
ανάποδα, που μπορεί να ερμηνευθεί 

ότι Εκείνος είναι ταυτόχρονα μέσα και 
πέρα από τον χωροχρόνο. Συνεπώς, 
εάν η εικόνα 37 είναι στραμμένη έτσι, 
ώστε το κεφάλι του Χριστού να κοιτάζει 
τον παρατηρητή σε μία κανονική θέση, 
ολόκληρη η εικόνα τοποθετείται σχεδόν 
εξ ολοκλήρου ανάποδα -με την επάνω 
αριστερή γωνία της να είναι στο χαμη-
λότερο σημείο. Υπό την έννοια αυτή, η 
εικόνα της Παναγίας Αβραμιώτισσας 
υποδηλώνει μια φυγή από τον κόσμο 
ή καλύτερα μια υπέρβασή του, που 
όπως είδαμε χαρακτηρίζει τα έργα των 
καλύτερων ζωγράφων που έζησαν και 
εργάστηκαν στην εποχή του Μανουήλ 
Πανσέληνου και στην εποχή των επόμε-
νων γενιών. Υπάρχουν επίσης και άλλα 
παραδείγματα βυζαντινών εικόνων της 
Παναγίας του τύπου που συζητήθηκε 
παραπάνω. 	 ΟΥ.Τ.
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Παντελεήμονος Αγίου μονή (Άγι-

ον Όρος). Η μονή του Αγίου Παντελεή-
μονος βρίσκεται στη δυτική πλευρά της 
χερσονήσου του Άθω, επί της παραλί-
ας. Από την πρωτεύουσα, τις Καρυές, 
απέχει 15 χςμ.

Ιστορικά. Η σηµερινή όψη της µονής, 
µε εγκατελειµµένα πολυώροφα και 
µεγαλοπρεπή κτίρια, µαρτυρεί για το 
πλούσιο και πληθωρικό παρελθόν της. 
Ιδρύθηκε στις αρχές του 11ου αι., αρχικά 
στη θέση Παλαιομονάστηρο. Πυρπο-
λήθηκε τον 13ο αι. και στη συνέχεια 
τέθηκε υπό την προστασία των Σέρβων 
βασιλέων. Από τον 14o αι. ονομάζεται 
σε έγγραφα «μονή των Ρώσων». Τον 17ο 
αι. περιέπεσε σε παρακμή. Το σημερινό 
μοναστήρι χτίστηκε το 1765.
Γεγονότα σηµαντικά και σπουδαίες 
προσωπικότητες πέρασαν από τη µονή 
στο διάβα της ιστορίας. Περί το 1193 
εκεί εκάρη µοναχός ο άγιος Σάββας, 
αρχιεπίσκοπος των Σέρβων. Το 1307 
καταλανικές συµµορίες πυρπόλησαν 
τη µονή, όµως λίγο αργότερα η εύνοια 
του Στέφανου ∆ουσάν βοήθησε στην 
ανασυγκρότησή της. Στη ζωή του µο-
ναστηριού κατόρθωσε να συνυπάρχει 
αρµονικά τόσο το ρωσικό όσο και το 
ελληνικό στοιχείο. Ευεργέτες της µονής 
αναδείχθηκαν Βυζαντινοί αυτοκράτορες, 
Σέρβοι ηγεµόνες, πλούσιοι Ρουµάνοι 
και τσάροι της Ρωσίας.
Στα χρόνια της τουρκοκρατίας η μονή 
δοκιµάστηκε σκληρά, αφού γνωρίζουµε 
ότι κατά περιόδους έµεινε παντελώς 
έρηµη. Έτσι, στα µέσα του 17ου αι. η Ιε-
ρά Κοινότητα θα την περιλάβει στα υπό 
κηδεµονία µοναστήρια. Τον 18ο αι. οι 
ρωσοτουρκικοί πόλεµοι επέφεραν µεί-
ωση στον αριθµό των Ρώσων µοναχών, 
και κυριάρχησαν κατά βάση Έλληνες, 
Βουύλγαροι και Σέρβοι µοναχοί.
Το Ρωσικό μοναστήρι κατορθώνει να 
ανασυγκροτηθεί και να ζωντανέψει µε τις 
πλουσιοπάροχες δωρεές της φαναριώ-

τικης οικογένειας των Καλλιµάχηδων, 
ιδιαίτερα µε την επέµβαση του ηγεµόνα 
της Μολδαβίας Ιωάννη Καλλιµάχη (18ος 
αι.) και του Σκαρλάτου Καλλιµάχη (18ος-
19ος αι.). Εν τω µεταξύ, από το 1760 η 
αδελφότητα από τη µονή Θεσσαλονικέ-
ως µεταφέρθηκε και εγκαταστάθηκε στο 
µονύδριο της Αναστάσεως. Τότε η µονή 
Θεσσαλονικέως παίρνει την ονοµασία 
«Παλαιοµονάστηρο» και γίνεται εξάρ-
τηµα της κυρίαρχης µονής του Ρωσικού.
Μετά την αποχώρηση των Τούρκων 
η µονή συνεχίζει την πορεία ανασυ-
γκρότησής της µε ηγούµενο τον από 
∆ράµας Γεράσιµο, άνδρα που ξεχώριζε 
για την αρετή του. Το 1835 επί ηγουµε-
νίας του καταφθάνουν οι πρώτοι Ρώσοι 
µετά από πολύκαιρη απουσία τους. Η 
σταδιακή µαζική είσοδος Ρώσων στο 
µοναστήρι προκάλεσε σιγά-σιγά ανι-
σορροπία στις αριθµητικές αναλογίες 
Ελλήνων και Ρώσων µε συνακόλουθες 
εντάσεις. Οι ρωσικής εθνικότητας µο-
ναχοί το 1895 έφτασαν τους χίλιους, 
ενώ µέχρι το 1913 ήταν σε αύξουσα 
πορεία. Η ταραχή µε την αίρεση των 
ονοµατολατρών που αναπτύχθηκε στη 
µονή, έφερε πολλούς στην εξορία, η 
δε επανάσταση του 1917 ανέκοψε τε-
λειωτικά τη συνεχόµενη προσέλκυση 
Ρώσων µοναχών.

Εξαρτήματα. Η μονή έχει 15 παρεκκλή-
σια και 20 εξωκκλήσια. Από δωρεές 
απέκτησε µετόχια σε πολλές περιοχές 
της ρωσικής επικράτειας. Στο Άγιον 
Όρος έχει 5 κελιά και στην ιεραρχία 
των µονών κατέχει τη 19η θέση. 
Η μοναστική δύναμή της (το σύνολο 
των μοναχών και των εξαρτηματικών) 
κυμαινόταν τα τελευταία χρόνια στα 50-
60 άτομα.
Άξια ενδιαφέροντος. Το οκτάτρουλο κα-
θολικό του μοναστηριού, αφιερωμένο 
στον άγιο Παντελεήμονα, χτίστηκε στα 
χρόνια 1812-1821. Το τέμπλο είναι 
ρωσικής τέχνης. Η τράπεζα χτίστηκε 
το 1892. Στο καμπαναριό, η μεγάλη 

Εικ. 37. Η Παναγία Αβραμιώτισσα, 
φορητή εικόνα (1345), της μονής 
Χιλανδαρίου στο Άγιον Όρος, 
φωτο: Ούρεσης Τοντόροβιτς, 2007

Η μονή Παντελεήμονος, όπως 
φαίνεται από τη θάλασσα (πηγή: 
panoramio.com, φωτο: Nikos1933)

Μονή Παντελέημονος, άποψη του οκτά-
τρουλου καθολικού
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